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Pest, decz. 14. 1869. 

(B.) Ma ujból egész halom petitioval özön- 
lötte el a házat a szélsöbal két tagja, Schwarz 
Gyula és Miletics Svetozár. 

A két képviselő interpellatiói igen különböző 
természetüek valának. Schwarz Gyula inkább a 
tudományok terén mozgott s interpellatiojának nem 

igen volt nagyobb politikai hordereje; mig Mile- 
tics Svetozár ujból a dalmatiai eseményekkel 
bajlódott, s a mint látszik, minden áron szeretne 
e tárgyban oly határozatot kicsikarni, mely a prag- 

matica sanctio alapján létrejött 1867-ki kiegyezést 

meggyöngitse, s Magyarországnak az uralkodóház 
és a lajthántuli tartományokhoz való viszonyát 

legalább is annyira meglazitsa, hogy aztán abból al- 

kalmilag egy dunai confoederatio nöhesse ki magát. 
Az interpellatiók az illető ministereknek adat- 

tak ki. 

Ezután a ház gazdasági bizottmánya, a köz- 
ponti és pénzügyi bizottmány tették meg jelenté- 
seiket. A pénzügyi bizottmány jelentése rövid ideig 

tartó vitát idézett elő. A ház elnöke azon kérdést 
tette fel, hogy miután a pénzügyi bizottmány be- 
adta a budget tárgyában készitett jelentését s a 

ház már régebb elhatározta, hogy a budget részeit, 

mindenek előtt, sőt a napirenden levő tárgyak fél- 

beszakitásával is tárgyalni kivánja; mikorra óhaj- 

taná a pénzügyi bizottmány jelentését napirendre 

tüzetni? Erre Tisza Kálmán azon kérdéssel for- 
dult a pénzügyministerhez: mily utat óhajt követni 
a budget tárgyalásánál ? 

A minister interpellationak tekintvén Tisza 
nyilatkozatát, annak irásbani beadatását kérte, s 

miután ez megtörtént, hivatkozva a ház határoza. 

tára, kijelentette, hogy magától a háztól függ a 
budget tárgyalására vonatkozó eljárást meghatá- 

rozni. Tehát nem sikerült a baloldalnak egy idő- 
nap előtti vita előidézésével ujból tovább taszigálni 

a budget tárgyalását; mert a ház tudomásul véve 

a minister feleletét, már csak arról lehetett szó: 

mikor kezdessék meg a budget tárgyalása. 

Csütörtökre akarták némelyek a jobboldal ré- 
széről; azonban a baloldal szokott modora szerint 

vádaskodásokboz folyamodott, azt állitván, hogy a 

ministerium és a jobboldal nyakra-főre akarja tár- 

gyaltatni a költségvetést, kikerülvén az alapos 

megvitatást; a vitának csakugyan a lett a vége, 
hogy maga a pénzügyminister is belenyugodt a 

költségvetés tárgyalásának szombatra halasztásába. 

A rövid vita folytán csak ugy özönlöttek bal 

ról a gyanusitások; de hisz majd még több ilyest 
hallhatunk, azért a mostaniakat bátran mellőz- 

hetjük. 

Azonban lehetetlen nem érinteni egy eredeti 
tant, melyet Vukovics hangsulyozott a baloldal 

részéről, s mely szerint egyetlen oly költségvetés 

sem számitbat helyeslésre, mely nem az ellenzék 

belenyugvásával jött létre. Csodálatos egy tan ez, 
a parlamentaris kormányformával bajosan lesz az 
valaha összeegyeztethető. 

Szombaton tehát megkezdődik a költségvetés 
tárgyalása. Előre láthatólag hosszas és heves lesz 

a vitatkozás; bevégződik e a jelen évben, nem tu 

dom; de a ház csak kötelességét teljesiti, midőn 
hozzá kezd a tárgyaláshoz; majd a viták folytán 

kiderül, ha vajjon a baloldalra reá illik e, hogy 
taktikája csak az akadékoskodás, – vagy a jobbol- 

dalnak nincs egyéb czélja, mint e nagyfontosságu 
tárgyat amugy nyakra főre áthajtani a házon. 

Majd szólani fognak a tények, beszélni a 
dictiók és az előadás modora; de a mai előcsatá- 
rozás azt sejteti, hogy a baloldal eddigi gyanusitó 

modorával ezuttal sem fog felhagyni. 
A szélsöbal hibetöleg a jelen ministerinmtól 

határozottan meg fogja tagadni a költségek meg 
szavazását, mig a balközép elmondand pár bizal 
mi pbrasist, de igyekezni fog gyanusitásokkal meg- 
ingatni a ministerium állását, 

Az első határozott férfias modor; mig emezt, 
mint ellenzéki tag sem követném soha. 

N.-Szeben város új képviseletének leg- 
újabb botlága. 

Már-már hinni kezdők, hogy az utóbbi 
két évtized alatt vitézkedett ó-szászok egye- 
temi tölterjesztéseinek dallamai, melyekben 
az alapthemát mindig az képezte, hogy: ,a 
Sachsenland önálló terület és ön. 
kormányzati szempontból annyira 
független a magyar állam-testtől, 
hogy belszervezésébe még a ma- gyar parlamentnek sem lehet bele- 
szólása"t — minden furcsánál furcsább vál- 
tozataikkal véget értek. 

Fájdalom ! mint látjuk, az ellenkező 
történik; mert az ó-szászok egy része még 
mindig nem találja magát otthonosan a ha- 
gyományos, öseik által elég szélesre taposott 

circumspectusság útján. 
Ha a ,Sieb. d. Wbltt,4 a legkonokabb 

ó-szászok eme közlönye, miután a képvise- 
letek „szabad választást alapján való meg- 
újitását elodázni nem lehetett, - a keserü 
pohár megízlelése után, fanyar képpel azt 
hirdeti, hogy a jelenlegi, ó-szász politikai 
hitvalláson lévő királyfoldi, helyhatósági tiszt- 
viselők új választás útján lehető kicseré- 
lése a közügyekre nézve káros; de 
ennek támogatására csak azt hozza fel, hogy 
miért „toldoztassék össze proviso- 
rium minden áron, midőn a törvé- 
nyes végleges szervezés küszöbön 
áll, — mindezt értjük, mert hát az ó-szá- 
szok eme előharczosai nem tehetnek másként, 

már csak a következetesség kedveért sem; — 
de, hogy egy reformált testület, milyen N.- 
Szeben város új képviselete, midőn tagjai 
alig tették le az id. szabályozásban előirt 
esküt, mint ,törvényesen megválasztottak,4 — 
maga alatt vágja el a fát, megtagad- 
ván az alapot a melyen áll, törvény- 
telennek és illetéktelennek nyilvá- 
nitván önmagát, semmisnek állitván a ma- 
gyar miniszter, parlamenti felhatalma- 
zás alapján, az egyetemi fölterjesztés s z á m- 
bavételével készitett, s királyi meg- 
erősitést nyert szabályozó rende. 
letet, - erre elkészülve senki sem lehetett, 
ily félszeg és képtelen eljárást senki sem 
várhatott a N.-Szeben város új képviseleté- 
ben ülő város-atyáktól, bármily értelemben 
vegyék is ezek a ,„specialis ramus sacrae 
coronae"-t. 

Ugy látszik, hogy korunkban az óva- 
tosok is hajlandók a túlzásra. Az ,„ifju szá- 
szok« jobban ismerték politikai ellenfeleiket 
s lapjukban, a „Sieb. Bláftt-ben, már decz. 
1-én kimondák azt, hogy látva, mily ele- 
mek jutottak be a n.-szebeni új képviselet- 
be, el lehetett készülni arra, hogy ezek leg- 
első alkalommal ó vás- és tiltakozáshoz lát- 
nak. Ugy is történt: csak hogy a magyar 
kormány szabályozó rendeletét érvényte- 
dennek nyilatkoztathassák, saját létezé- 
süket is megtagadják. 

Azlső e rohamot az új szabályozás el- 
len intézi a n.-szebeni képviselet. Azt állitja 
jegyzőkönyvi óvásában, hogy a „Budapesti 
Közl. 1869. márcz. 28-ki 71-ik számában 
megjelent miniszteri rendelet törvényte- 
len, mert átlépi az 1868. XLIII. t.-czikk 
10. §-ben adott parlamenti felhatalmazás ha- 
táskörét; hogy ellenkezik az 1791. XIII. 
és 1868. XLIII. t.-cz. 11. §-ben biztositott 
királyföldi ,öntörvényhozással;* végre, hogy 
ellentétben áll a „szabadság és önkor- 
mányzat" alapelveivel. 

Ha az új szabályozásra csakugyan reá 
illenének e vádak, akkor a n.:szebeni kép- 
viselet tagjainak a mandatumot semmi áron 
sem lesz vala szabad elfogadniok; miután 
azonban az új képviseletben helyet foglaltak 
ezáltal, első sorban önma guk czáfolák meg 
az általuk szerkesztett jegyzőkönyvi óvás 
vádjait. De a dolog nem áll ugy, mint azt 
a n.-szebeniek állitják. 

A belügyér nem lépte át a parlamenti 
felhatalmazás által előszabott határokat, mert 
az 1868. XLIII. t.-ez. 10. §-nek a Király- 
föld ideiglenes újraszervezésére vonatkozó 
passusa igy hangzik: 

„addig is (t. i. a végleges szervezést 
illető törvényjavaslat benyujthatásáig) fel- 
hatalmaztatik a miniszterium, hogy 
a királyföldi székek és városok szervezését 
és hatáskörét illetőleg, az itt kifejezett vezér- 
elvek szellemében ideiglen intézked- 
jék. A 10. §. ezt megelőző szakaszának 
értelmében, a miniszteriumnak a ,Király- 
földönt lakó bármely nemzetiségü 
honpolgárok jogegyenlőségét- kelle 
tekintetbe venni és összhangzásba 
hozni. Ugy hisszük, ennek értelmében járt 
el a belügyér, midőn a magukat kiegészitő 
communitások eltörlését rendelé, s elegen- 
dő széles alapon és „szabad választása ál- 
tal nyitott útat a valódi községi képvise- 
letek megalkotására de az ,illetők kihallgatá- 
sat elvének is hódolt a miniszter akkor, 
midőn még az ósdi egyetem fölterjesztéseit is 
olyannyira számba vette, hogy a mi kor- és 
czélszerü azokban volt, átvette, s a mit még 

ezenfelül id. szabályzatába belefoglalt, azt ép 
a királyföldi honpolgárok jogegyenlősé- 
ge érdekében tevé. Az önkormányzati jogok 
sem lettek megcsorbitva; különben is azok- 
nak hatáskörét a megyék és községek ren- 
dezéséről hozandó törvény állapitandja meg, 
a királyföldi törvényhatóságokat illetöleg is. 

Azonban, mindez óvásra ösztönzé Nagy- 
Szeben képviseletét; ők sehogy sem akarják 
törvényesnek tekinteni az „új szabályozást,4 
bár a régi, nem-felelős kormány által ki- 
adott regulativ punctumokan alapult, önma- 
gukat kiegészitett communitásokat, s ugyan- 
azok értelmében választott tisztségeket min- 
dig noli me tangere törvényes intézmények- 
nek vallották; ök ma is a régi „alkotmány- 
szerü jogállapott visszaállitásához kö- 
tik létezésüket, — holott szülőanyjuk csak is 
az új szabályozás lehet, ennek megtagadá- 
sával nem is létezhetnének, s igy annál ke- 
vésbé tiltakozhatnának az ellen, mit nem 
bécsi önkényü kormány rendelt, ha- 
nem a nemzetnek felelős kormány, 
az ország törvényhozásának felha- 
talmazásából, Magyarország kirá- 
lyának megerősitésével létesitett. 

Avagy azt hiszi a n.-szebeni képviselet, 
hogy az 1868. XLIII. t.-ezikkének 10. §-en 
kifejezett fővezérelvnek : a Királyföld 
bármely nemzetiségü honpolgárai 
jogegyenlőségének ugy lehet eleget 
tenni, ha a régi kiváltságok elavult állapo- 
tát pur et simple helyreállitják ? ! 

Alig hiszszük, hogy ily alaptalan 
reményeket komolyan táplálnának a n.-sze- 
beni képviselet tagjai; mert ama régi álla- 
pot visszaállitásának a korszellem elútasit- 
hatlan kivánalmait kellene legyőznie, s erre 
a mai korban, talán egy n.-szebeni képvise- 
let akarata és óvása is nagyon, könnyünek 
fog találtatni. A régi, törvényesnek nevezett 
kiváltságolt állapot helyreállitása nyujt- 
hatna ugyan nagy előnyt a most helyha- 
tésági szolgálatban álló bureaucraták- 
nak; de kiszámithatlan kárára lenne a 
Királyföld népének, s kivitele, kicsi- 
ben ép oly lehetlen, mintha valami ideo- 
log ma ismét a hűbéri intézmények behoza- 
talát akarná megkisérleni. 

Közelről tekintve az újabb óvást, ugy 
tűnik az fel előttünk, mintha a jelenlegi tiszt- 
viselők megmaradása mellett kötne kar- 
dot; mert, azon állitás, hogy az új választás 
által csak a tisztviselői kar szakképessége 
apadna, ürügynek is igen átlátszó. 

Ugyanis, az életbeléptetett „szabad vá- 
lasztást által ép az vált lehetővé, hogy a 
Királyföld legszakképesebb egyénei 
jussanak be a hivatalokba; az, hogy a Co- 
mes többé nem candidál az orátorságra, se- 
natorságra s egyébb főbb hivatalokra, - vagy, 
hogy ezeket és a többi helyhatósági tiszt- 
viselőket nemcsak a hivatalnokok sorából, 
vagy a képviseletből lehet és kell válasz- 
tani, – alig szolgálhat a „szabad önkormány- 
zatt hátrányára; ép oly kevéssé csorbithatja 
a helyhatósági jogokat az, hogy kivételkép 
lehet politikai tisztviselő a ne m-jogvégzett, 
de gyakorlati közigazgatási képesség- és 
jellemnél fogva a választók bizalmát meg- 
nyert egyén is; hisz ily jogot nem végzet- 
teket, a ma hivataloskodók közt is találni 
lehet feles számmal, s voltak ilyenek min- 
dig az ország bármely törvényhatóságaiban is. 

Nem áll tehát az, mintha a szabad vá- 
lasztás által kevésbé alkalmas tisztviselői 
kart nyerne a Királyföld; ép ugy alaptalan 
ráfogás a Comes kijelölési jogának „kor- 
látlansága; t — sőt az is légből kapott álli- 
tás, mintha a jegyzőkönyvek fölter- 
jesztése az önkormányzat elvével össze 
nem férne; mert hát azokat eddig is a főö- 
kormányszék elébe tartoztak a kir.-földi ma- 
gistratusok és egyetem adni, s mégis, épen 
a jó ó-szászok hivatkoznak a régi dicső 
önkormányzati állapotokra. 

Hogy azok, kik a mostan hivatalosko- 
dók elmozdithatlansága mellett szálla- 
nak síkra, ezek érdekében nem tartózkodnak 
az 1869. IV. t.-czikknek visszaható erőt tu- 
lajdonitani, - s a qui habet tempus, habet 
vitam elvet ugy akarják ezekre nézve kama- 
toztatni, hogy azt erősitik, mintha az igaz- 
ságszolgáltatás és a megyék korszerü ren- 
dezése legközelebbröl bekövetkezhetne 
— ez nagyon természetes; de első tekintetre 
kitűnik, hogy e semmitérő ürügy, csak el- 
palástolni igyekszik ama makacsságot, mely, : 

a mily indokolatlan, ép oly merész 
ignorálása a felelős parlamenti rendszer- 
nek, s mely, túlmegy még a megyék coor- 
dináltságának épen nem korszerü theoriáján 
is, midőn egyszerü városi képviselet meg- 
tagadhatni véli azon miniszteri rendelet 
második részének végrehajtására való közre- 
müködést, holott maga is csak épen e sza- 
bályozó rendelet alapján állhat fenn. 

A n.-szebeni képviselet az óvás 4-dik 
pontjában teszi fel az i-re a pontot, midőn 
igy szól: „a gyülés végre kijelenti annak 
sürgető szükségét, hogy a Sachsenland egye- 
temes képviseletének adassék alkalom mi- 
előbb az id. szabályozás felett nyi- 
latkoznit és arra, hogy: ,a Királyföld 
valódi szükségeinek megfelelő refor- 
mokra az őt megillető törvényes 
befolyástgyakorolhassa.* Nagyon ta- 
lálóan jegyzi meg erre az ,„ifju szászok- 
közlönye, hogy ez „a régi dal a „szász 
Landtagról,4 csakhogy „újra jelenetezve,4 s 
hogy ezáltal a ,kiváltságolt külön ál- 
lás" lett ismét körvonalozva, „melynek 
visszavívása csak ugy lenne lehet- 
séges, ha a történet kerekét vissza- 
fordithatnák; mert egy alkotmá- 
nyos államban mindenkire nézve 
egyenlő jog érvényes, s hogy ez elvet 
ma kevésbé lehet megtámadni, mint valaha - 
s minden kiváltságolt külön állásra 
törö kisérlet hajótörést kell hogy 
szenvedjen, ez bizonyos." 

Befolyásos ó-szászok gyakran elmondák, 
hogy az ó-szászok nem küzdenek „Sonder- 
stellung4-ért az államban, és ime az általuk 
vezetett n.-szebeni képviselet épen ilyesmit 
sceniroz, és pedig oly módon, hogy az nem 
korszerü sajátságok megtartásá- 
ért, de egy régi, tarthatlannak általáno- 
san elismert külön állás mellett plaidiroz- 
va, a felelős kormány rendeleteit „törvényte- 
lenekneké hirdeti, s a magyar parlament 
hatásköréből egészen ki szeretné venni a 
municipiumok rendezését, reábizván a Király- 
föld ebbeli reformálását az egyetemre. 

Hogy a n.-szebeni képviselet merészség. 
ben és önteltségben tűlt tett a szélbalos- 
kodó megyéken is, óvásából kitűnik; hisz- 
szük azonban, hogy a rosz példa követé- 
sének meggátlása szempontjából az óvásnak 
is feltalálja hathatós orvosságát a felelős 
kormány; teheti ezt annálinkább, mert a ma- 
gyar parlament felhatalmazása alapján járt 
el a Királyföld „ideiglenesé reformja körül. 

Tisza Kálmán elmélete. 
A „Hon' f. évi 281-dik számában közlött or- 

szággyülési tudósitás szerint — Román Sándor kép- 
viselőnek kiadatása tárgyában, Tisza Kálmán a ba- 
lázsfalvi pronunciamento aláirói ellen meginditott 
bünvizsgálat kegyelem útjáni megszüntetéséről kö- 
rülbelől következőleg nyilatkozott : nazon kegyelmi 
tényben, mely — nézete szerint - nem heolyesen 
és alkotmányos úton jött létre, mert a kegyelmi 
tény gyakorlatának ideje akkor következett be, mi- 
kor már itélet hozva van,4 tovább: a kegyelmi 
tény a büntetést elengedheti, de a vizsgálatot nem 
szabad felfüggesztenie, mert oly esetben, hol bün- 
ről van szó, megsértése az ország többi polgárai- 
nak, oly esetben pedig, midőn a vádlott ártatlan 
megfosztja őt attól, hogy ártatlanságát bebizonyit- 
hassa...* nem tudom a hirlapi közlés hiven van-a- 
adva; de tény, hogy saját organuma igy közölte. 

T, K. ezen nyilatkozatából az tünik ki, hogy 
ő a királynak — hozott itélet előtti kegyelmezési 
jogát, az ugynevezett pertörlést (abolitio) hatá- 
rozottan tagadja; és ebben téved, mert régi tör- 
vényeink ugy, mint nagyfontosságu törvényszéki 
gyakorlatunk hazánkban a kegyelmezési jogot (ad- 
gratiatio) egész terjedelmében - beleértve a per- 
törlés jogát is - határozottan a király felség-jo- 
gai közé sorozzák (1405-5. 1715-48. 1791-56. 
1848-3. §. 7.). ő meler isávólol 

1gaz, vannak a kegyelmezési jogot megszo. 
ritó törvényeink és felsöbb rendeleteink, p. o. H. K. 
II. 9. hol a kegyelmezés által a abüntetés magáni 
jogi eredménye, a kártérités, el nem engedhető - 
továbbá a visszaesők, czégéres gonosztevől 
jus gladii gyakorlatára vonatkozólag (! 
1863-63. 1655-26. és 38.) végül a rö 
rásnál (1813. VIII. §. 5. 1846. I 

ezekhez hasonló törvényekre azonban T. K. nézet 
nem alapitható, mivel ezek egyes concret esetekre 
vonatkoznak és az általános elv alól kivétele 
képeznek – a pronunciamento- pedig e 

mekaagitkll elteves 



tagadni, még képviselőn 

Rlvételes esetekhez nem tártozik; abt az 1848-dik 
évi 3. t. 35. §. kivéve, mely a már elmarasztalt 

felelős miniszterre vonatkozik és az 1843 dik évi 

büntetőjavaslat 105 106. §8. kivéve, mely azon- 
ban, fájdalom! törvény erejére nem emelkedhetett: 

sehol T. K. nézetét kifejezve nem találhatni. 

Ezek után a pronunciamento aláirói ellen ér- 

vényesitett kegyelem útjáni pertörlés, törvénytelen 

ég alkotmányellenes még alakjában sem lehet, mi- 

atán felelős miniszter ellenjegyzésével adatott ki. 

E pár észrevételt — ha a hirlapi kőözlés va- 

lódi - megtenni szükséges volt, mert T. K. a per- 

törlés érvényességét egyes ecset alkalmazásánál meg- 

tagadta, argumentum alakjában hozta fel, és ezál- 

tal — mennyiben a kegyelmezés a közjog szem- 

pontjából gyakorlandó — nagyfontosságu törvényeink 

erejét tagadta meg. 
Ha T. K,, mint a törvényhozás tagja — a 

kegyelmezési jogot elvileg támadja meg, annak 

megszüntetését inditványozta, vagy pártolja — jo- 

gában áll, sőt valószinü, hogy sokan járulnának 

nézetéhez, miután a kegyelmezési jog szükséges 

volta, a tudomány terén eldöntve még nincs; de 

létező, érvényes törvény erejét az alkalmazásnál 
k T. A. ek sem lehet. 

Magyár országgyűlés. 

A képviselőház ülése dec
z. 14-én 

Klementis Gábor (több honvédt
ársa nevé- 

ig) határozati javaslatot nyujt beaz 1
848-49. 

ki rokkant honvédek, ezek özvegyei
k, kiskoru ár- 

váik ellátására nyugdij megszavazása, illetve an- 

nak a jövő 1870-ki budgetbe való felvétele iránt, 

annál is inkább, mert a közös hadseregnél 

10,800,000 frttal lett ilyen felvéve, ellenben a m. 

honv. költségvetés ide vonatkozó része alig 4000 

frttal van előirányozva, 

Kinyomatni rendeltetik. 

Miletics Szvetozár kötelességét véli telje- 

siteni, midön egy határozati javaslatot és két inter- 

pellatiót a jegyző által felolvastat. 

Az első interpellatió az összes miniszterium- 

hoz van intézve s a törvények kihirdetését tárgyaz-
 

za; a második a kereskedelmi miniszterhez van 

intézve, egy visszautasitott távirat miatt. A hatá- 

rozati javaslat ismét a cattaroi fölkelés körül fo- 

rog, s kéri határozatilag kimondatni a ház által, 

miszerint a közös hadügyminiszter a dalmátiai ügy
re 

vonatkozó intézkedése az 1867. 12. trvezikket 

megsértette, továbbá, hogy a ház a magyar kor 

mánynak ez ügybeni magatartását nem helyesli. 

Utóbbi kinyomatni, az interpellatiók, kiadatni 

rendeltetnek. 

Suchvarz Gyula több rendbeli interp
ellatiót 

emlit fel, melyéket az összes miniszteriumhoz, kü- 

lön földmüvelési miniszterium, államtanács felálli- 

tása és a szegény ügy tárgyáb
an benynujtott, s bár 

a kérdéseket egyenkint igen fontosaknak találja, 

azokra mindeddig választ nem nyert, e feletti elé- 

gületlenségét fejezvén ki, a keresk. miniszterhez 

intéz interpellatiót : Szándékozik e in
tézkedni, hogy 

a távirdáknál meteorologiai észleletek, különösen 

a földdelejességre vonatkozólag létesi
ttessenek ? To- 

vábbá szábdékozik-e utasitani a stati
stikai osztályt, 

hogy az évről évre alkotandó kimutatá
sokba a me 

gyei költségvetés is felvétessek ? Harmadik inter- 

pellátiója a közoktatásügyi miniszterhez van in- 

ek tsn mnm 

rámcza. 
Kaulhach egyik festménye és a szent In- 

kvo guisitio. 

Egykor meglátogatám Kaulbach óriási fes- 

tö termét; a mester a portól és szivarfüsttől meg- 

Darnult falra rajzolt. A holtszénnel tett vonásokra 

csodálatos alakok domborodtak ki: hosszu barát- 

csuhák, kápák, melyek alatt fanaticus, bigott ar- 

czok látszottak, nök és gyermekek térdeltek, m
ág- 

lyák égtek. 

Hisz ebből Autodaté lesz, director url4 ki- 

áltok jel e 
Azt véli, felelé ö tovább dolgozva s késé- 

vel mesés világosságot karczolt ki a falon. „Tehát 

Autodafé? Nem, nem, csak egy arczkép lesz 

az. Lerajzolom az embert, e szent nagy-induisitort.4 

„Talán bizony erilai Arbues Péter lesz 

az, kit a minap soroltak Rómában a szentek közé?é 

Eltalálta. Őt rajzolom le; megkisérlem, bi- 

rok-e tehetséggel szentek lerajzolására." E mellett 

tolyvást rajzolt a holtszénnel a falra, s némelykor 

a kialudt szivarral is touchirozott; a fal piszka 

füstfelhökké változott át, a nagyszerűü kép plasti- 

kailag mind jobban kiemelkedett a falból. 

Középen három férfi magaslott ki a csopor- 
ól. A középső egy agg arczczal, mely hye- 

igris kifejezést hord vonásain, s két, csak- 

nem kialudt szem mered ki belőle. A szögletes 

szurva, a kulesár-pater lehet ez; durva vonásai 
kegyetlenséggel vegyült állatiasságra mutatnak. Ez 

koponyáról szürke, Bertehaj emelkedik, mint egy 
ragadozó állat összekoczosodott sörénye. Ruházata 

egyházi magas rangot jelez. Két szerzetes támo- 
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tézve egy csillagászati észlelde tárgyában : szán- 

dékozik e a miniszter ily orsz. észlelde felállitását 

eszközölni ? 
Felolvastatván, — kiadatni rendeltetnek. 

Tioza Kálmán a pénzügyminiszterhez intéz 

kérdést azon alkalomból, hogy a budget tárgya- 

lásra alig van már idő ez évben, mily eljárást 

gzándékozik az 1870-ki budget tárgyalásnál kö- 

vetni ? 
Lónyai M. p. ü. min. nem annyira a mi- 

niszteriumhoz, mint inkább a házhoz intézendőnek 

véli e kérdést, mely a már benyujtott költségve- 

tés tárgyalására nézve a törvény értelmében ha- 

tározhat. 

Elnök feltevén a kérdést, a miniszter vála- 

szát a ház többsége tudomásul veszi. 

Erre a ház a napirendre tér. 

A napirendben a hirlapbélyeg eltörlése és a 

tözsdebiróságok visszaállitása iránti törvény hbr- 
madszor felolvastatván, szavazás által végleg el. 

fogadtattak. 

A főrendiház ülése deczember Ilén. 

Napirenden volt az alsóház részéről olfoga- 

dott törvenyjavaslatok közt a botbüntetésröl szoló 

is, melyet nem kivántök elfogadni. Az ülés meg. 

nyitása majd nem két órával késett a kitüzött óra 

utáp, az igazságügyér megkisértvén a tagokat föl- 

tett szándékukról levérni, - azonban a határozat 

az lőn, hogy a törvényjavaslat a jogügyi bizott- 

sághoz visszautasittassék, kijavitás végett. 

A birodalmi tanácsot megnyitó tronbeszéd. 

Császár ő felsége a bir. tanácsot dec, 13 án 

a következő trónbeszéddel méltóztafott megnyitni : 

„Tisztelt urak a bir. tanács mindkét házából ! 

Midön önöket ma ujólag magam köré gyüj- 

töm, szivemből üdvözlöm önöket! Ez azon megelé- 

gedéssel történik, melyet Nekem a lefolyt ülésszak 

alatt önök hazafias szelleme által lelkesitett siker- 

dus tevékenységre való visszapillantás nyujt, — és 

azon bizalommal, melyre önök ugyanaz által oly 

jogosult igényt szereztek. 

Tagadhatlan azon előhaladó kifejlés, melyet 

a gondviselés által fensőségemre bizott birodalom, 

az alkotmányszerü intézmények alapján tapasztalt. 

Ha azonban azon elismerő itélet, melylyel az ál- 

lamférfiui belátás itthon és kifelé ezen kifejlésnek 

adózik, még oly hajlandó is a bátorságot és bizal- 

mat egy nagy kötelesség betöltésére erősiteni, — 

mindamellett épen oly nagyok a feladatok, melyek 

még megoldandók. 

A védtörvény keresztülvitelének a birodalom 

egy részében a népesség fegyveres ellenállással 

szegült ellene; minek folytán szükségessé vált a 

kivételes rendszabályok alkalmazása, melyek iránt 

kormányom megteendi önöknek az alkotmányszerü 

elöterjesztéseket. A legmélyebben sajnálom a té- 

vedést, mely erre alkalmat szolgáltatott, — 8 mi- 

dön remélem, hogy annak rövid időn vége fog vet-
 

tetni, megbizám kormányomat, ezen kivételes sza- 

bályok szomoru következményeit — mihelyt 
a tör- 

vényes állapot ujolag helyreállandott — lehetőleg 

enyhiteni. 

Különféle alkalmok leend önöknek, a tör- 

vényhozás művét tovább vinni, és egész során át 

az igazságszolgáltatás és közigazgatás legfoutosa
bb 

ágai iránti előterjesztményeknek, — melyek önök 

mmmmzzzmmmmrarsmrrrkrrrarrommrrrzsmne 

arcztól elundorodva balra fordulunk, s itt egy 

magas szerzetes alakot látunk, homlokára hulló 

kápája alól nagy, szép, de sötét szemek és 

vonások tünnek elő. Azonban a nemes arcz szi- 

gora és komorsága nem fedi el teljesen a részvét 

egy-egy áttörő sugarát. De hát ki is nézhetne a 

lábainál térdelő szerencsétlenek csoportulatára rész- 

vét nélkül, ha csak nem halt ki kebléből minden 

emberi érzés, mint amaz aggnál és másik kisérő- 

jénél?! Eretnekek állnak előttünk, a szent officium 

elébe hurczolták öket, s az agg pálczájával tapo- 

gatja ki közülök azokat, kik halálra érdemesek, 

hadd lángoljon fel a máglya ad majorem Dei glo- 

riam. Vannak itt mór és zsidó eretnekek vegye- 

sen. Egyik csoportban egy sugár férfi alakot lá- 

tunk a földön heverni, megkötözvé, leányát igyek- 

szik lenyügözött karjaival keblére ölelni, ki re- 

megve simul az apához. Az előtérben térdel az 

anya, egyike azon gyönyörű asszonyoknak, milye- 

neket csak Kaulbach ecsete fest ily tökélylyel. 

A nő keleties vonásait félelem és borzadás torzitja 

el, a nagyra kitágult szemek már látták a legbor- 

zasztóbbat, s a vért megfagylaló rémületet tükrö- 

zik vissza. Az ő karjai is le vannak kötve s nem 

nyugtathatja meg az ijedten siránkozó, keblére 

simuló gyermeket. Mellette, a köznyomortól, mely 

a férfűit is megtöri, meg nem riadva, egy sugár 

ifju áll, szép, nyilt arcza a nagyinduisitor felé for- 

dulva. Fenyegetőleg felemelt jobbja lelkesült sza- 

valt látszik kisérni, fenhangon mondja el hitvallá- 

gát, mintegy szemei közé dobja azt a fanaticus 

szerzeteseknek. 

Ilyen lehetett az ifja Spinozza, a merész 

njitó; ily anyagból voltak az ó-testamentom pró- 

fétái, a vallás és tudomány ujkorbeli vértanui ! 

Áz előtérben, balra a szerzetesek processioja 

vonul lassan az égő máglya felé s énekelve állja 

azt körül, maga előtt vitetvén a keresztre feszitett 

Jézus képét. A szerzetesek legutolsója visszafor- 

pult s az eretnekekre tekint. 

tanácskozmánya alá részint a mult ülésszakban 
terjesztettek, részint most lesznek átadandók, - 
a birodalom sajátságos helyzetében és gazdászati 

szükségletei tekintetében az előhaladásnak, vala- 

mint a mérsékletnek és belátásnak ugyanazon szel- 

lemét megóvni, mely az önök lépteit a törvényho- 
zás utján eddig vezérelte. 

Azonban nem egyedül ezt kell előállitani, 
hanem magában az alkotmányban is az alapoknak 

azon általános és tényleges elismerést kell meg- 
szerezni, mely önöktől – élénk sajnálatomra — 
egynémely oldalról eddig megtagadtatik. Ha az 

eddigi tapasztalások folytán az alkotmányban vál- 

toztatások mutatkoztak kivánatosaknak, erre az üt 

magában az alkotmányban van kijelölve. 

Királyságaim és országaim nagyobb részének 

képviseletei behatólag foglalkoztak azon kérdések- 

kel, melyek a bir. tanácsba való választásra vonat- 

koznak. Kormányom ez iránt közlést teend a bir. 

tanácsnak, és azt azon helyzetbe teeudi, hogy ha- 

táskörébe tartozó határozatokat hozhasson. Ha ezen 

fontos kérdés tekintetében a kivánatos egyetértés 

eléretik, annál nagyobb biztossággal lehet remélni 

az alkotmányra czélzó többi kérdések megoldását. 

Ha azonban az alkotmány formája – annak 

tovább képzése tekintetében – mindennemti néze- 

teknek és ohajoknak érvényesitésére a legszaba- 

dabb tért engedi, - ugy azoknak a birodalom 

lényében több mint egy irányában minden esetre 

határok vannak szabva. Az alkotmány a királysá 

gok és országok különös viszonyaira és azoknak 

azon jogosult kivánságaikra való legszorgosabb te- 

kintettel lőn készitve, hogy magokat önállólag ren- 

dezhessék. 
Elvárom, hogy azon szándék, miszerint ezen 

kivánatnak késkenyebb határok szabassanak, mint 

a minőket a birodalom ereje és hatalma befelé és 

kifelé parancsolólag követel, – az egyetértés irán- 

ti mindenoldalu óhajnak nem fog utjába állani. 

Azonban attól sem tartok, hogy ez tartósán meg- 

történhetnék azon szándék által, hogy ama hatá- 

rok a birodalom költségére és veszélyére kiszéle- 

sittetnek. Bizonyos vagyok róla, hogy összes né- 

peim egyetértenek velem azon meggyőződésben, 

hogy egy tiszteletteljes multnak dicsöségét csak a 

jelennek világos felismerése által lehet megujitani, 

— mig annak félreismerése által az csak nagyon 

is könnyen elhomályositható. 

Én e tekintetben is azon hazafias érzületből 

meritem biztos reményemet, a melyre én és öseim 

soha sem hiába számitottunk. Meritem továbbá an- 

nak megfontolásából, hogy azon érzület, mely a 

birodalom jóllétéhez, mint a királyságok és orszá- 

gok érdekeinek valódi feltételéhez, hü meggyőző- 

déssel ragaszkodik, a szétágazó szándékok kiegyez- 

tetését is bizonyára előidézi. 

Örömmel fogom üdvözölni, ha e reményeim 

teljesülnek, ha szándékaim, melyek forrása öszinte 

szeretet minden népeim iránt, a saját érdekek he- 

lyes felfogásával és a birodalom jólléte iránti ha- 

sanlón meleg kötelességérzettel találkoznak. 

Tisztelt uraim! Örömömre szolgált önöket 

egy hosszu utról való visszatértemkor üdvözölhet- 

ni, melyet közelebb oly országokban tettem, a me- 

lyekkel élénk és növekedő összeköttetést fenntar- 

tani különösen mi vagyunk hivatva. Elégedeltség- 

gel mondom, hogy mindenütt meleg rokonérzelem- 

mel találkoztam ott hazánk és annak jövője iránt. 

m 
Egy, szerzője vállalkozási szellemének és/ kií- 

tartásának becsületére váló mü, melynek felavatá- 
sán részt vettem, további fejlésében kereskedelmünk 
és iparunknak uj tért igér azon haladó és teremtő 

tevékenységében, melynek előmozditását önök gon- 
sába ajánlom. 
y feladat ez, melynek mindazok, kik arra 

vák, annál háboritlanabbul átengedhetik ma- 
gokat, mert a külföld békés helyzete [félreérthetle- 

nül felhiv rá, és mert minden irányu viszonyaink 

még ott is, hol átfútó jelenségek e viszonyokat ho- 

mályositni látszanak, barátságos és megnyugtató 
alakot öltöttek. 

E kielégitő viszonyoktól támogattatva, szilárd 

bátorsággal nézek a jövővel szembe, és remélem 

uraim, hogy ily bátorság mozditaa elő önök törek- 

véseit is, és juttassa czélhoz önöket. " 

Birodalmi tanács. 

Bécs, dec. 14. A bir. tanács alsóházának 
mai ülésében az elnökséget választák meg. Ugyan- 

is elnökké Kaiserfeld, alelnökökké Hopfen és Grosz 
Ferencz (Welsből) választattak meg. Székfoglaló 

beszédében Kaiserfeld azon körülményre utal, hogy 
a belbékét zavaró pártok se le nem gyözettek, se 

ki nem békültek. Számos mélyreható kérdés — ta- 
lán döntő jelentőségü kérdés - várja megoldását 
a bir. tanácstól. stb. Erre a pénzügyminister az 

1870 ki költségvetést terjeszti elő. E szerint a ki- 

adási többlet 16 millió frtot tesz; a bevételi több- 

let pedig 7 millió frtot. A minister kinyilatkoztatja, 
hogy ezen különbség daczára, 1870-ben a kiadá- 
sok fedeztetni fognak, és nem lesz szükség sem- 

miféle pénzügyi műveletre. A minister a közelebbi 
hétre az 1868 ki zárszámadások előterjesztését igéri, 

mely kedvező eredményt tüntet fel. 

Bécs, dec. 14. A bir. tanács alsóházának 
mai ülésében számos kormányi előterjesztés ada- 

tott át; ezek közt vannak: a Dalmátiában tett in- 
tézkedések iránti indemnitás is. 

Grant elnök üzenete. 

Grant üzenetéről Washingtonból dec. 6 áról 
következő birek érkeztek : 

Az elnök igy szólt: Isten megáldotta az or- 
szágot a béke által belül s minden oly szövetség- 
nek távoltartása által kivül, mely zavart támaszt- 

hatna. Az aratás kitünő volt. Eddig ismeretlen 
iparágak támadnak és fejlődnek. Reményli, hogy 

ő és a congressus az adminisztratioról kietégitő 

jelentést teendenek. Ajánlja a congressusnak oly 

intézkedések elfogadását, melyek alkalmasok az 

amerikai kereskedést emelni, a mely a polgárhá- 
boru alatt a tenger ezinéről egészen eltünt. 

Az unio helyreállitása jól halad, ha az elhá- 
ritandó akadályokat tekintetbe vesszük. Hét fellá- 
zadt állam tért vissza az unióba. Az üzenet azt 
javasolja a congressusnak, hatalmazza fel a kor- 

mányt, Georgia jelenlegi törvényhozását feloszlatni, 

mely a fekete bőrü képviselőket jogtalanul kizárta 

kebeléből. 
A Virginiában közelebb megejtett választások 

rendben folytak le. Az államhivatalnokok a cong- 
ressus rendeletének megtartásával választattak meg 
s az elnök azt hiszi, hogy Virginia delegatiójának 

ülést kell engedni a congressusban. 

E barát képe, tagadnatlanul legborzasztóbb 

valamennyi közt. Ostobaság, állatias kéj sugárzik 

e buta tekintetből. A máglya lángja világitja meg 

ez arczot. A füstfelhökből élesen domborulnak ki 

az áldozatok alakjai. 

Az egész kép fölé egy Madonna emelke- 

dik, mely az inguisitio palotájában kőböől van kifa- 

ragva. Keblét hét tőr járta át, s istenies, szép 

vonásai szent fiának megfeszitése fölötti mély fáj- 

dalmát fejezik ki. 

Ez a kép vázlata, mennyire azt az ecsettel 

szemben oly gyarló toll visszaadhatja. Az alakok 

életnagyságban vannak festve. 

Sokáig szemléltem e rajzot s végül felkiál- 

ték : „Borzasztó kép,14 

„És mi lehetne rajta oly borzasztó?4 mondá 

a megter lassan lépve hátra. ,Ez csak a való- 

ság, s mit festék tiszta, történelmiigaz- 

ság Sajátságos módon jöttem reá, az ingquisitio- 

val foglalkozni. Olvastam a lapokban, hogyan 

emelték Arbuest a szentek közé, pár megjegy- 

zés volt ez elbeszéléshez csatolva, mi figyelmemet 

e tárgyra vonta. Igyekeztem tájékozást szerezni s 

igy e szentről egész rakás érdekes részletet tud- 

tam meg. De ezzel nem elégedtem meg. Minél 

többet olvastam az Indnisitio történetéről, 

annál rémületesb alakban jelent meg lelkem előtt 

e középkori kisértet. Tudja ön, milyen vagyok. 

Fa ilyesmivel elteltem, nincs nyugtom, mig a 
sze- 

meim előtt lebegő képet le nem rajzoltam.
4 

„De hát miért éppen a falra, hisz innen nem 

lehet azt lefényképezni, de jól latni sem lehet; 

miért nem papirosra vagy vászon
ra ?4 

„Nincs a nyilvánosság számára szánva, a 

csunya történetet le akartam rázni lelkemről s e 

végre oly kényelmesnek látszott a falra rajzolás. 

Ha festői szemei lennének önnek, meg 
tudná be- 

csülni e különös sötét szinezetet, milyen
t a művé- 

szet csak nehezen tud előállitani. Nézz
e csak, ho- 

gyan látszanak a fejek mozogni, s 
mennyire találó 

a szinezet, már ez oly komorrá és homályszerüvé 

teszi a képet, mi még engem is megrémit. Hogy 

láthassa, mennyire nem szokásom hatásra számi- 

tott képeket festeni, elbeszélek önnek holmit az 
induisitioról és a szent Arbuesről. Üljön le, 
gyujtson szivarra.4 

Az asztalon álló könyvek közül felnyitott 

egyet. ,Ez – ugymond – Clorente a spanyol 
indunisitioról irt kritikai történelme. A 
szerző 1788-1791-ig az induisitio titoknoka volt 

Madridban s igy alkalma vala saját tapasztalatá- 
ból ismerni meg az induisitio lényegét és menetét; 

de több szerencsés vásárlás utján birtokába jutott 
még sok nagyinduisitor könyvtárának, okmányai- 

és levéltárainak. Hogy ő nemcsak ezeket, de min- 

den általa megszerezhető kutforrásokat használt — 

nem kevesebb mint 48 kéziratra hivatkozik, me- 

lyek közül már a 2.ös számmal jelölt 102 folio- 

kötetre terjedt — történelme megirásánál a munka 

szorgalmas összeállitásáról tanuskodik a számos 

nevezetes történelmi részlet. E felett ez a Clo- 

rente nem volt akatholikus vagy pamphletiró, 
műve vallásos emberre mutat s neve után olvas- 

suk, hogy nemcsak az induisitiónak volt titoknoka, 

de toledoi kanonok, az egyetem kanczellárja s 

egész rakás érdemrend tulajdonosa. 
Már müűvének előbeszéde nevezetes. ] 
A 15-ik lapon igy ir: „Az induisitio foglyai 

közül soha sem látta egyik sem a maga vágy a 

más pörét. Arról soha sem hallott és tudot egye- 

bet, mint a mit a neki tett kérdésekből, előtte fel- 

olvasott vádakból sejthetett, vagy abból, mit neki 

a tanuvallomások kivonatából felolvastak, elhall- 

gatva a fel 

időt és a személyeket, mi a feladók felfedezésére 

vezethetett volna, söt azt is élhallgatták, mit a 

vallomásokból védelmül használhattak volna fel 
a 

vádlottak.4 ; 
ig 

adók neveit, a helyi körülményeket, az 



Elnök ajánlja a lassankénti, de nem rögtö- 
nös készpénzfizetéshez visszatérést. Ajánlja a tör- 
vényhozásnak erre nézve a papirpénznél mutatko- 
zó fluctustiót megakadályozni. Inditványba hozza, 

hogy az állampénztár hatalmaztassék fel, papirjait 
megállapitott áron visszaváltani. Amerika hitelének 

a legjobbnak kellene lenni az egész világon. Ál- 
i m-adósságunk, ugymond, tiz év alatt teljesen tör- 
egaiket lenne, csakhogy ehez uj megadóztatás 
lenne szükséges, a minek behozatala nem kivána- 
tos, mintán fizetési eszközeink minden évben tete- 

megsen gyaropodnak. 
Az üzenet azt véli, hogy minden ez idő sze 

rint visszafizethető bond-ok rövid időn másokkal 
lesznek fölcserélhetők, melyek csak 41/, százalékot 
kamatoznak. A később esedékessé váló bondok 
szinte megujithatók. A congressus felhatalmazást 

adhatna, hogy a kamatok fizetése Európa kiválóbb 

városaiban történhessék. 
A bevételek meghaladják a szükségletet s 

redukálhatók az adósság kamatlábjának alábbszál- 
litása által. 

Az elnök a tariffa módositásait hozza javas- 

latba. 

A kincstárnok jelentéséből kiderül, hogy a 
jun. 30 ával elmult kincstári év bevétele összesen 

371,000,000, összes kiadása pedig 321,500,000 dol- 

lára ment. 

Az 1870-ki budget még kedvezőbb lesz. Az 

üzenet helyesli, hogy a pénzügyminiszter a főlös- 

leg pénzt bondok viszszavásárlására forditotta. 
Elnök jelenti, hogy az amerikai nép és kor- 

mány meleg rokonszenvvel viseltetik a cubai lá- 

zadók iránt a háboru alkalmából, melybe most 

keveredtek. E háboru azonban még nem bir nem- 

zetközi jelleggel. A lázadók de facto még nem 

alakitottak kormányt, mely a hadviselő fél jellegé- 

vel ruházná fel öket. Amerika nem száudékozik 

Spanyolországnak amerikai gyarmataival folytatott 
viszályába keveredni. Az egyesült államok által 
ajánlott közbenjárás nem fogadtatván el, visszavo- 
natott. Az administratió azt hiszi, hogy Spanyol- 

ország Amerika jó szolgálatait még el fogja fogad- 

ni. Spanyolország busás elégtételt nyujtott az ame- 

rikai hajók közelebb történt lezárolásáért. A spa- 

nyol ágyunaszádok ügye törvényszékileg fog elin- 

téztetni. 
Az elnök helyesli az Alabama ügyben aján- 

lott egyezmény elvetését, mely egyezményt John 
son kötött volt. Kijelenti, hogy e szerződés zára- 

dékai igazságtalanok, s hogy nem nyujtanak kár- 
pótlást azon nagy kárért, melyet Amerika szenve- 

dett. Hozzáteszi, hogy jobb egyátalában semmi 

eredményre sem jutni, mint tökéletlenre. 

Az elnök azt hiszi, hogy az indiánokkal va- 
ló surlódás kielégitőleg fog megoldatni s ohajtását 

fejezi ki, vajha az indián törzsek befogadnák a 
civilisatiót. A had, tengerész-, porto- és belügyi 
departement tudomásra hozza, hogy nagy megta. 

karitások történtek. 
Az üzenet azon igérettel végződik, hogy a 

törvények szigoruan meg fognak tartatni. 

Matósági élet. 
N.-Enyed, decz. 10. 1869. - Nemes Alsó 

TFehérmegye bizottmányi gyülése két napi ülésezés 
után ma végét érte. Érdekes volt e gyülés nemcsak 

a szép számmal megjelent tagok, hanem és főleg 

az előfordult érdekes tárgyak hosszu sorozata és 

azoknak beható, élénk vitatása miatt. Olvastam 

többször némely pesti lapban, hogy e meg ama 

megye bizottmányi gyülése is tanusitja, mennyire 

leélte magát a megye autonomiai jogait fenntartani 
s gyakorolni kivánó szellem; mivel a tagok cse- 
kély számmal jelennek meg, s e kevesek is gyen- 

ge érdekeltséggel viseltetnek az előforduló ügyek 
iránt. Ennek ellenkezőjét tapasztaltuk mindig, s igy 
jelenleg is, bizottmányi gyülésünkben, melyet a szo- 
kásos küldöttségi meghivás után éljenek közt be- 
lépő főispánunk, mlgos Pogány György úr, meg- 
ható beszéddel üdvözölt és nyitott meg. 

A magas kormány által leküldött törv.-czik- 
kek felolvasása és a kisebb fontosságu leiratok el- 
intézése, vagy tudomásul vétele után, a bel- és 
igazságügyi miniszteriumoknak az abrudbányai tör- 

vényszéki elnökség és főbiró választás ügyében kelt 
rendeletei vételtek elő. E tárgy, valamint már szá- 
mos alkalommal, ugy jelenleg is hosszas vitát idé- 

zett elő, mig végre Imreh Ferencz főbiró felszólit- 

tatván, hogy kiván e törvényszéki elnök lenni, vagy 

pedig közigazgatási főbiró maradni? — ez ntóbbit 

választván, a gyülés öt közig. föbirónak nyilatkoz- 

tatta; a törv. széki elnökség ügye jövő évnegyedes 

gyülésre halasztatott. 

Olvastatott Rajner Pál belügyminiszter is- 
meretes körirata, mely alkalommal a hozzá kötött 

bhalom kifejezéséül ő nagyméltóságához feliratot 
külldei határozott a gyülés; — lelépett belügymi- 
niszter b.. Wenckheim Bélának pedig a közszolgá- 
latban szerzett erdemeiért jegyzőkönyvileg elisme- 
rés fejeztetet ki. 

És most kiváncsisággal vártuk Biharme- 

gye hires köriratát; melyet azonban főjegyző 
úr szépen okadatolt inditványára a levéltárba he- 
lyeztek, átadva pór- és feledésnek. 

Előhaladván az idő, főispán ő mlga a gyülés 
menetét figyelemmel végig hallgató Gráf Ede 
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honvédtábornokot tiszteletbeli bizottmányi tagnak 
ajánlá; minek a gyülés általános felkiáltás: és él- 
jenzéssel meg is választotta, – mely szives kitün- 
tetést a tábornok úr lelkes szavakban köszönt meg. 

Végül az üresedésbe jött pókafalvi szolgabiróság 
és egy segéd szolgabirói állomás betöltésére a can- 

didatio kihirdettetvén, a szavazás délutánra hatá 
roztatott. 

Erre a gyülés eloszlott; de százan hivatalo- 
sak lévén a főispán úr — most mint szives házi- 

gazda által rendezett. diszebédhez, a nemsokára 
készen álló fehér asztaloknál adtak egymásnak 

rendez-vous t. Élénkség s vidámság uralgott itt a 

zöldasztali komolyság helyett, s miután főispán ő 

mlga, régi jó szokás szerint, az első poharat ő 

Felségeikre köszöntötte volna, egyik felköszön- 

tés a másikat érte, nevezetesen ifj. Pogány Károly 

József föhgre és Deák Forenczre; báró 
B. D. főispán ö mlgára, főjegyző Slafkovics megyénk 

követeire. Felköszöntették: Rajner P. belügymi- 

nisztert, Graf E. honvédtábornokot és a honvéd- 

séget stb. stb. 

Ma volt a 2 dik ülés, melynek főbb tárgyai 

voltak: Szalánczy Albert a pókafalvi járásba téte- 
tett által, az igy megüresedett kis enyedi járásba 

Teleki József szolgabirónak, a csombordi járásba 

Bocskai Zsigmond segéd-szolgabirónak választat- 

tak meg. 

Olvastattak a közigazgatási, orvosi, pénztári 
és törvényszéki jelentések, melyek általános he- 
lyesléssel vétettek tudomásul. Előfordult az útak 

ügye és a kebli pénztári számadások mikénti vitele 

és zavarának kitisztázása; mindkettőre, hosszasabb 
vita után, bizottságokat neveztek ki. 

Az abrudbánya gy. fejérvári útvonalnak álla- 

mi úttá leendő változtatása ügyében a közlekedési 

miniszteriumot felirattal megkeresni határoztatott. 

Dr. Miksa Gy. gyulafejérvári egyesbiró, ki- 
emelvén, hogy bár 52 helység van kezelése alá 

bizva és oly sok hátralék van, még sincs ellátva 

elegendő segédszemélyzettel, hogy feladatának kel- 
löleg megfelelhessen; kéri a bizottmányt ez ügy- 
ben intézkedni; mire határoztatott, hogy ez ügybeni 
intézkedést akkorra halaszsza a gyülés, midőn a 
törv. széki elnök a jelentésttevő egyesbirónak ed- 
digi müködéset régebbi határozat folytán vizsgálat 

alá véve, arról jelentését beadja, mi iránt főbiró 
törv.széki elnök meg is sürgettetett. 

A gyülés, miután főispán úr a jelenvoltak 
buzgalmát és készségét megköszönte volna, d. u. 

21/4 órakor eloszlott. T.nB. 

Sz. 12673.–1869. 

Figyelmeztetés 
a székely urbériségekért adandó országos kárpót- 

lásra vonatkozó bejelentések iránt. 

A m. k. főméltóságu bel és igazságügymi- 

nisteriumoknak 1868. augustus hó 12 ről kelt, s 

ezen kir. alapigazgatóság által mult 1868-ik évi 

november 28-ról 7052 szám alatt kibocsátott hir- 
detménynyel közzétett, s megörzés végett minden 

egyes székelyföldi községnek megküldött rendelete 
14-ik § e szerint mindazok, kik a székelyföldön 

vesztett, vagy megváltott urbériségekért az emlitett 

rendelet alapján országos kárpótlást, illetőleg utó; 

(vagyis a már élvezett előlegesen, vagy véglege- 

sen felül pót.)kárpótlást akarnak igénybe venni, 
kötelesek eziránti folyamodványaikat 1870 dik évi 
január 1-ig bezárólag az erdélyi országos földte- 

hermentesitési alapigazgatóságnál benyujtani, mert 

a kik e határidőt elmulasztják, ugy tekintetnek, 

mint a kik netaláni kárpótlási igényeikről az or- 

szágos alap irányában önként és végkép lemond- 
tak; s később beérkezett folyamodványaik hivatal 
ból egyenesen visszautasitandók lesznek. 

A fennebb idézett alapigazgatósági hirdet- 

mény rendjén a bejelentés módja aként volt meg- 
állapitva, hogy a kik székelyföldön fekvő urbéri- 

ségeikért előleges kárpótlást már nyertek, azoknak 
az utókárpótlásért minden törvényhatóságroól - a 
melyben érdekelvék – egy egyszerü kéréet kell 

beadni, melyben a kivett előleges kárpótlásról szóló 

határozvány száma megiratván, az azon törvény- 

hatóságbani községek megneveztetnek. 
A kik pedig vesztett, vagy önváltott urbéri- 

ségeikért most lépnek fel először, azoknak a meg- 
szabott alaku és tartalmu bejelentési táblákkal kell 

felszerelni ilyetén kérelmeiket. 
Miután az előbb emlitett véghatáridő e hónap 

végével lejár, az érdeklettek a fennebbiekre ezen- 
nel figyelmessé tétetnek. 

Megjegyeztetik azonban, hogy a kik ezen 
rendelet alapján az urbéri természet bebizonyitása 

végett az illető biróság előtt keresetet inditottak, 

azokra a fennebbi határidő nem terjed ki; ezekre 

nézve a legelől idézett 14 ik czikk azt rendelvén, 

hogy ezek ilynemü igényeik iránt a jogerejü itélet 

kézbesitésétől számitandó három hó alatt tartoznak 

bejelentéseiket megtenni. 

Magyar királyi földtehermentesitési alapigaz- 
gatóság. Kolozsvártt, dectember hó 11-én 1869. 

Gr. Péchy. 

Napi hirek. 
= ÓŐ Felsége a király f; hó 14-én Pestre 

érkezett s a pályandvaron Rajner Pál belügymi- 

nister és Thaisz Elek fökapitány által fogadtatott, 

Ő Felsége kiséretében voltak: bg Hohénlohe, gr. 
Bellegarde ő Felsége főhadsegéde és Pápay ud 
vari tanácsos. 

=A hivatalos lap ban olvassuk : Miután 
a jövő 1870-ik évre az ujonczjutalék törvényhozá- 
silag meg van szavazva, az ujonczállitási időszak 

1870 ik évi január 1ő-én kezdetét veendi. Ennél- 
fogva, — a védtörvény 20. § sa ötödik pontjára 
hivatkozólag, – figyelmeztetnek mindazon védkö- 
telezettek, kik az egy évi önkéntes szolgálat ked- 
vezményeiben részesülni kivánnak, hogy ez iránti 

folyamodványaikat a sorozási időszak megkezdése, 

vagyis még jannár 15-ke előtt nyujtsák be, mivel 
e törvényes határidő elteltével, vagyis az ujoncz- 

állitási időszak megkezdése után, az önkéntes be- 
lépés a hadseregbe nincs megengedve. A fölvétel 
iránti folyamodvány pedig nem — mint sokak ré- 
széről hibásan történt - a honvédelmi ministerium- 
hoz, hanem azon csapattest parancsnokságához in- 
tézendő közvetlenül, melyhez a folyamodó fölvé- 
tetni kiván. Ilyenek: a gyalogezredek, lovasezre- 
dek, mérnökezredek, tüzérezredek, továbbá vártü- 
zérségi zászlóaljak és vadász-zászlóaljak parancs- 

nokságai, esetleg tárőrségi (depot) vagy tartalék- 
parancsnokságok. A kik az orvosi karhoz kiván- 

nak fölvétetni, az illető hadfőparancsnoksághoz 
(General Commando), a kik a hadszekerészeti kar- 
hoz, a közös hadügyérséghez, s végül, a kik a 
hadtengerészethez akarnak fölvétetni, azoknak a 

polai kikötő tengernagyi parancsnokságához (Ha- 
fen-Admiralat in Pola) szintén közvetlenül kell fo- 
lyamodniok. Ezen katonai hatóságok hatáskörébe 

tartozik az egy évi önkéntesek fölvétele,akárasa- 

ját költségükön, akár a közös hadjavadalom költ- 
ségére kivánják az illetök a fölvetelt. 

= Mint halljuk, a ministertanács elfo- 
gadta a képviselőbáz pénzügyi bizottságának meg- 
állapodásait a főszámvevöszék felállitásának tár- 
gyában. 

kötvényeknek f. évi második sorshuzása f. évi dec. 
31-én reggeli 9 órakor Kolozsvártt az ország bá- 
zában az egykor a kir. kormányszék által hasz- 
nált ülésteremben fog uyilvánoson megtartatni. Mi- 
re a t. c. közönség eleve figyelmessé tétetik. 

= A marosszéki alsó kerületi követvá- 
lasztás f. hó 13 án folyt le. Szavazott 1611. Az 
eredményről még nem kaptunk tudósitást. 

= Mikó Mihály Marosszék főkirálybirája, 
mint felső fehérmegyei kir. biztos f. hó 13-án is- 
mét Erzsébetvárosra utazott. 

= A ,Kolozsvári dalkört vigan zárja 

be az évet. Zártkörü dal-, szavalati, zene- és 
tánczestélyt rendez decz. 31-kén az ujondiszitett 
vigadóteremben. Személyi jegy ára 1 frt, családi 
jegyé 2 frt. 

= Maros Vásárholyről irják, hogy ott 
is megkezdték már a földmunkálatokat. Ugyanon- 
nan jelentik, hogy az ev. ref. egyház gondnokául 
Vályi Károlyt választá. 

= A pozsonyi honvédzászló szalagját a 

belgák királynéja himezte sajátkezüleg. Az ezüst- 

himzetű szalagok egyikén ez olvasható: ,Mária 

Henrika a belgák királynéja a pozsonyi honvéd: 

zászlóaljnak 1869."" A másik szalag pedig követ- 
kező felirást viseli: „Isten vezéreljen hazánk di- 

csőségére l4 Mária Henrika a felejthetlenJózsef 
nádor leánya. 

= A pesti hirlapirók a bélyeg eltörlését 

szombaton estve lakomával ülték meg a Frohner 

szállodában. A hirlapirók közül mintegy 50 egyén 
jelent meg, kivülök nehány baloldali képviselő. Az 
első pohárköszöntést Urváry mondta a képviselő- 
házra, a másodikat Tisza Kálmán a hirlapiroda- 

lomra; s ezt a toasztok egész sorozata követte, 

melyeket mintegy 200 egyetemi és müegyetemi ta- 

nulónak megjelenése szakasztott félbe, kik Vogt 
Károly fogadásáról jöttek az irodalom üdvözletére, 
s kik a megindult toaszt-árt más mederbe terelték. 

=Olvasóink emlékeznek a gyilkosságra, 
mely városunk egyik polgárán, Szekernyésen kö- 

vettetett volt el. A gyilkosok elfogattak, azonban 
a főczinkos, Ungvári elfogatása után csakhamar 
megszökött. Sokáig üldözték hasztalan, mig végre 
tegnap reggel Sz. Fenesen hurokra került. 

=A hiros materialista, Vogt a mult hét végén 
Budapestre érkezett. Mondják, hogy a merész termé: 

szettudós városunkat is részeltetni fogja a szerencsé- 

ben. Egyik pesti lap azt mondja, hogy elhiszi a Vogt 

ur indokait, ha neki is elhiszik a következő mesét: 
Egyszer volt egy béres, elment a malomba, őrölt s 

vieszatért; fejéhez nyult, de ujjai nyakát érinték, 

fejét a malomban feledte; ostorát az ökrök elé 

szurva, visszatért a feje után; a malom nem volt 
otthon, eprészni ment az erdőre, mondá a molnár, 

a béres elment utána, s kivette belőle a fejét, 
visszatért szekeréhez, s látja, bogy ostorából jege- 
nyefa lett, sok madár csiripolt rajta, atánok maá. 
szott, azok elrepitették, s lett belőle akkora ma- 

ádár, hogy mikor a földre lépett, alatta a föld más- 
fél lábnyira sülyedt. 

=A császári királyi közös külügyminis- 

terium f. év nov. 24-ki 16,462. sz. a. kelt értesi- 
tése szerint a Belgiumban „Banque populaire de 

Brugés4 név alatt hatósági engedély nélkül fenn- 
állott, s mint kitünt, a közönség könnyenhivőségére 
alapitott szédelgési vállalat megbukott, a nélkül, 
hogy vagyon maradt volna a megcsalt hitelezők 
kielégitésére. A banknak megszökött igazgatói: 

Bienenstock és Oppenheim közül sikerült ugyan az 
utóbbit elfogni, mindazáltal a belga hatóságok ny 

= Az erdélyi földtehermentesítésil 

jus 15 ke. 

évfordulati ünnepe alkalmából az ös 

folja azon hirt, mintha Lavalette 

azon la 

gyarországban is többen találtatnak, kárpótlást 
nyerjenek. Ujabb figyelmeztetésül szolgáljon ez 
eset a közönségnek arra nézve, hogy ismeretlen 
külföldi vállalatoknak könnyedén hitelt ne adjoni 
Budán, 1869. évi december hó 6-án. Rajner Pál 
s. k., belügyminister. laib nitolod, A 

=Egy franczia lap irja: Páris városa 
naponkint 175,1832 ökröt, 45,678 tehenet, 143,428 
bornyut, 1.068,082 juhot, birkát emészt meg: Ide 
zámitható még a szintén naáponként fölhasznált 3 
mulió font hal. A naponkint sok mázsa mennyi- 
ségben fölhasznált burgonyák, káposzta s répák, a 
kenyér, liszt, sajt atb. ide nem számitandók. Ha 
fennemlitett s a hihetetlenséggel határos számok 
csakogyan valók, alig birjuk elgondolni, honnan 
veazi Páris egy napra e borzaaztó mennyiségü ál- 
latot ? 

= A hirlaptudósitóknak Washington- 
ban tartott gyülésén Turner Márk nevü egyén kö- 
vetkező pohárköszöntést tartott : „Közönséges lel- 
kek nem tudják azt felfogni, hogy mi mindent kö- 
szönhetünk mi a nőknek. Ök varrják fel gombja- 
inkat, ők foltozzák meg ruháinkat. A nő bizik ben- 
nünk; elbeszél nekünk mindent, a mit csak szom- 
szédunk magánviszonyairól elbeszélhet ! (Nevetés ) 
Ő disze a helynek, melyet elfoglalt; kincse 
a világnak ! Szónok szünetet tart s kérdőleg for- 
dul a hallgatók felé: most kell tapsolni! (Nagy 
nevetés.) Tekintsenek önök Kleopatrára, tekintse- 
nek Desdemonára, tekintsenek Flórencz Nightin- 
gallerre, tekintsenek Borgia Lucretiára (hangok : 
nem! nem1) No! ám hagyjuk Luoretiát! — Te- 
kintsenek önök Éva anyánkra! (óh! óh 1 nevetés.) 
Nem szükség, hogy rátekintsenek, ha épen nem 
akarják ! hanem azt mondhatom, hogy Éva is ékes- 
ség volt, még pedig egészen sajátszert, mig a di- 
vat meg nem változott ! (nevetés.) Ismétlem, elnök 
ur! hogy a nő disze, kincse a világnak ! Mint 
gyöngéd szerelmes senki sem mulhatja fölül (ne- 
vetés.) Mint cousine felette alkalmas; mint gaz- 
dag nagymama — gyógyithatlam rosz szeszély 
mellett is — kimondhatatlanul becses! Mi lenne 
az ember a földön nő [nélkül! Ritka lenne elnök 
ur! valósággal ritkaság lenne! (nevetés.) Becaül- 
jük azért és védjük őt; nyujteuk neki segélyün- 
ket, — és ha alkalom kinálkozik — kezünket is ! 
(nevetés.) De félre a tréfával! A nő szeretetre 
méltó, jószivü, kellemdus, szép; minden becsülésre 
és hódolásra méltó ! Hiszem, hogy a jelenlevők kö- 
zül senki sem fog vonakodni érettük pobarat üri- 
teni, mert mindnyájan ismertük, szerettük és be- 
csültük a legjobbikat közülök — saját édes anyán- 
kát (élénk tetszég) 

— Nyilvános elismerég. Alig 10 nap- 
pal azután, hogy városunk magát a ,Victoria" biz- 
tositó-társaság kolozsvári vezérügynökségénél, kü- lönösen kedvező föltételek mellett, tömegesen 
biztositotta; megkondult a vészharang s a romboló 
elem tetemes áldozatot kivánt. Nem telt megint két 
hét s ismét füst és lángoszlop jelzé a vészt. I rövid idő alatt s közvetlen a biatositás kezdete után kétszer nyilt alkalma a , fetoriánaka szokott 
gyors eljárását velünk új szövetségeseivel is meg- 
ismertetg. Hazafi társaink - a többi városi és köz- 
ségi előljáróságok érdekében kötelességünknek tart- 
juk nyilvánosan fejezni ki teljes enbkaal a 
oVictoria' biztosító-társaság irányában a tan a 
tott gyors és méltányos eljárásért és káru 
azonnali kifizetéséért, s e társaságot ezen ind 
nemkülönben a nyujtott rendkivüli kedvező bi 
gitási feltételek alapján is a községeknek a 
ges biztositások nála megtétele végett ajánla 
Kelt Felsöbánya bányavárosban, 186 
Részler Lajos m. p., Smillár Jáno s m. p., ifj 
Pap György m. p. 

Hivatalos értesitések kivon 
Árverések. Kolozsvártt a Pataki 

csödtömegéhez tartozó ingatlanok deez. 29. — 
damegyében M. Szengyelen ingatlanok decz 
jan, 27. 

Csöd nyittatott gy. szt.miklósi Kolumbán . 
nos vagyona felett; bejelentési, határidő 1870. 

Róma, decz. 14, A kezdeményező indítvá- 
nyok megbirálására a pápa egy bizottságot neve- 
zett ki, melynek elnöke Patrizi bibornok, kiválóbb 
tagjai: Antonelli és Billió bibornokok; a je 
lemi latin patriarcha; a mechelni és 
érsekek ; Paderborn püspök és csak két franczia, 
t. i. a roneni és toursi érsekek. - 

Belgrád, dec. 14. Szerbia 

képviselők szerencse kivánataikat fejez k ki a szer 
biai fejedelemnek. 

Flórencz, dec. 14. Az ujonan kinev 
nisterek ma tették le az esküt. 
Páris, dec. 14. A „Journal Offici 

na, — holott az nem hagyta el 
p kiegyenlitettnek t. 

latkozata szerint semmi kilátás sincs arra, hogy a jjegyzék — mely a Romában 
károsodottak, kik az eddigi jelenségek szerint Ma. hez intéztetett, – nyilatko. 
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hogy inopportum dolog lenne a pápa csalhatlan- 
ságának kérdését felvetni, – azt azonban politi- 

kai szempontból állitni fel: annyit tenne, mint 

Francziaországot a concordatum kötelezettségei 

alól feloldani.) 

A ,Boletin diplomaticoz nyiltan Prim dicta- 

turáját hozza javaslatba. ,Nem kényuri s önkényes, 

hanem erős, igazságos s oly dictaturát kivánunk, 

— teszi hozzá e lap, - melynek a rend szivén 

fekszik; nem zsarnoki, hanem felvilágosult dicta- 

turát. Annak, meghatározott időre levén korlátozva, 

a forradalom elé atyai gonddal ki kellene jelölnie 

irányát, oly megoldás előidézése végett, mely va- 

lóság lenne s melynek semmi köze sem volna ama 

hazug megoldásokkal, melyeket nekünk felaján- 

lanak.4 

646 

nister kijelenté, különböző nemzetek attól félnek, 

hogy ultramontám eszmék vezethetnék a zsinat 

határozatait; ő azt hiszi, hogy a fuldai püspökök, 

s Dupanloup magatartása a gallicaniamus ujraszü- 

letését látszanak jelölni; mig az ultramontánok a 

a római egyházat a modern polgárisodástól el akar- 

ják választani. Továbbá kijelenté; hogy ha a zsei- 

nat ol 
spanyol alkotmány elveivel ellenkeznének, a kor- 

mány azok ellen egész erejéből harczolni fogna. A 

kormány ezen szellemben táviratozott Romába, mi- 

vel erősen el van tökélve, minden spanyolt, osz- 

tálykülönbség nélkül, az alkotmány tiszteletére 

szoritani. 

Romából távirják decz. 10-ről: Tegnap tar- 

tották a concilium atyái a Péterszékesegyházban 

y határozatokat hozna, melyek az 1869 ki 

lasztott, kik öt öt tagból álló két osztályt képeznek, 
mint judices excusationum és judices dquaerelarum 
et controversiarum. – Az időjárás folytonosan ked- 

vezőtlen. 
A nápolyi ellenzsinat decz. 8 án ült ögsze. 

Ricciardi maga tett közzé egy iratot, melyben a 
félszigetnek és Siciliának tizenegy nagyobb váro- 
sát számlálja fel, melyeknek polgárai felszólittat- 

tak, decz. 8 án nyilvános ülésben magokévá tenni 

a következő határozatokat: 1.ör. Engesztelhetetlen 

háboru a papság ellen. 2 or. Tiltakozás a napole- 

oni elnyomás ellen. 3 or. Föltétlen lelkiismereti sza- 

badság mindenkinek. Á „Corresp. Italienne egyéb- 
iránt jelenti, nogy ezen ellen concilium „Halál a 

franczia császárra ! Éljen a franczia köztársaság : 
kiáltások miatt eloszlatott. 

Mint az „Eastern Budget« nek Kairóból f. hó 

Tről jelentik, a szultánnak a khedivehez intézett 
fermánja megelégedést fejez ki a khedivének az 
egyiptomi hadkészületekre vonatkozó nyilatkozatai 
fölött; azonban a budget, s a kölcsönök tekinte- 

tében, ragaszkodik a porta követeléseihez. Egyéb- 
iránt a fermán nem bir fenyegető jellemmel, s azt 
várják, hogy a khedive békülékeny választ fog adni. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről 
Dec. 17-kén: 5'/, Metaligues 100 frt 59.65. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.90. Kamat 59 65. 
1860. Kölcsön 96 50. Bankrészvény 733. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 254.50. London 10 ft st, 
125 frt 20'/, kr 124.10. Ezüst 123.50. Cs. királyi 
arany 5.84. 

Földtenermentesitési kötvények: Magyar 79.30. 
Temesi 78.- Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 82.75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
A kortes-gyülés 7 ki ülésében az állammi- 

Ad 2787. 1869. 1-3 629 

Hirdetmmémny. 
A válaszuti fuvar állomásban, a jövő 1870 ik évi fuvar kiszolgáltatás árlejtés 

útján folyó hó 28-kám alólirt tisztség irodájában 960 forint
, kilenczszáz hatvan 

forint kikiáltási rápótlási dij mellett egy évi időtartamra ki fog adatni. 

Válalkozók 100 forint bánatpénzzei ellátva ezennel meghivatnak, az árlejtési 

feltételek a tisztségnél megtekinthetők. 

Dobokamegye tisztsége. Szamosujvártt, dec. 14-én, 1869. 

ego sz7oo. (621) 2-3 
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NErdetés. 
A kolozsvári m. k. bánya. erdő és sóügyi főigazgatóság részéről közhirré téte- 

tik, hogy báró Brukenthalíféle visszaváltott fogarasi kincstári zálogjavakan a foga- 

Tasi m. k. erdőhivatalnál f. évi december 29-én a következő urijogok kilá- 

tásban lévő megváltásukig, és a mennyiben az 6 évnél hosszabbra fog nyulni, hat 

évre m. p. 1870 évi Január 1-étől 1875 Deczember végéig, nyilvános árverezés ut- 

ján a többet igérőnek bérbe fognak adatni. 

1. Alsó Szombatfalván. a.) három malom 11 kerékkel, 

lási jog. 
2. Felső Viston: Egy malom két kerékkel. 
3. Alsó Viston: A korcsmárlási jog. 
4. Bessenbaken: A korcsmárlási jog. 
5. Alsó Utsán: a.) három malom 7 kerékkel, b.) a korcsmárlási jog. 

6. Szkorén: a.) egy malom két kerékkel. b.) a korcsmárlási jog. 

7. Nagy Vajdafalván: a) két malom négy kerékkel b.) a korcsmárlási jog. 

8. Jááson: a.) egy malom egy kerékkel. b.) a korcsmárlási jog, és 
9. Bethlenben: egy malom három kerékkel. 
Ezen árverezésben mindenki részesülhet a ki a polgári törvények szerint bér- 

lési üzletre alkalmas, a bérlési biztositékot leteheti, és magát ez iránt t. i. fedhetet 

lensége és tehetőssége iránt hatosági bizonyitvánnyal igazolja, és a kikiáltási árnak 

tiz százalékját érő bánatpénzt leteszi. 
Az árverezési és haszonbérlési részletes feltételek ezen bányaigazgatóság iro- 

dahivatalánál és a fogarasi m. k. erdőhivatalnál, a rendes hivatali órák alatt, meg- 

b.) a korcsmár- 

tekinthetők. 
A kérdéses árverezési tárgyalásra irásbeli ajánlatok is lévén beadhatok, meg- 

jegyeztetik, hogy 50 krnyi bélyeggel felszerelt minden ajánlathoz, a fenntebb érin- 

tett hatósági bizonyitvány és az igért bérösszegnek 100/, ja bánatpénzül csatolandó, 

hogy az irásbeli ajánlat az árverezés kezdete előtt, az árverési biztosnak lepecsé- 

telve kézbesitendő, az ajánlatba pedig az ajánlott bérpénz, nem csak számokkal, de 

betükkel is, és a bérlettárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, tisztán kifejezendő, és 

végül kijelentendő : hogy vállalkozó az árverezési és haszonbérlési feltételeket isme- 

ri és azokat általában elfogadja. 
A m. k. bánya erdő- és góúgyi Igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1869 Déczember 4-én. 

9z214. 

2343. 
Ezennel közhirré tétetik, hogy a volt Gy.-Szt.-Miklósi m. kir. erdő és uradalmi 

hivatal 1869 oktober 6 kán müködését megszüntetvén, annak kez
eléséből még fenn- 

álló kérdések az alólirt igazgatósághoz intézendők. 

A m. kir. bánya-, só-, erdő- és államjavak főigazgatóságától. 

Kolozsvártt, 1869, december-hó 7-kén. 

KEM HVATALOS. 

(616) 

(619) (38-8) 

Karácsoni és újévi ajándékok 
M ugymint mindennemü 

e gyermekjátékok a 
s a legválasztékosabb díszmű-árucikkek 

IDUS NRtANÁTANA 
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(502) 
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a nagy Bazár'ban , 
Csapó Sándornál Kolozsvárt. , 

BOSKOVITZ A. 
[ r 

HBátszerész. 
Ajánlja a n. érdemü közönségnek 

m 

optikai diszmű-raktárát 
(Kolozsvártt fötér dr. Szabó-ház) 
névszerint a következő tárgyakat u. m. 

Kettős látcsöveit (szinházi 
tátcsó) . 5 fttól 100 frtig. 

Távcsöveit.. 4, 70, 
Finum szemüvegeit. (Lorgnetten) 

nagyválasztékban 70 krtól felfelé. 
s orrsiptetőit (Ztwicker.) 80 krtól felfelé. 

Tug- Figyelemre méltó. A lát- 
erő kimélése és fenntartása többnyire 
alkalmas szemüvegek által eszközöl- 
tetik. Hasonlóképen hibás vagy czél- 
szerütlen üveg választása által a szem- 
nek tetemesen árthatni. Fontos tehát 

szi tudni: kogy nálam a szemvegek vá- 
lasztása nem bizatik a szükséglőkre, 
s hogy a szemorvosok rendeletei ná- 
lam pontosan teljesittetnek. 
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első főöcongregatojukat. A gyülekezet 10 tagot vá- 

ak i és ujévi ajándékola 

: j könyvkereskedés! a- 
Van szerencsénk a t. cz. irodalom kedvelőket ezennel tiszteletteljesen tudósitani, hogy itt helyben, mai napon, egy a 

jelen irodalmi igényeknek megfelelő bel. és kül irodalmi könyvkereskedést nyitottunk 

ach és Stelm 
Dorottva-utcmza 3. náznégyszösg 
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tözsczim alatt. E 

e Több éveken át a hazában és külföldön szerzett tapasztalataink elegendő tőke, ugy a naponta növekedő irodalmi szük S 

ééglet és tisztelt honfiaink hazafias pártfogása, melyben minden uj, a hazai irodalmat elősegitő vállalatot részesitenek, reméltetik 

Felünk, hogy fiatal üzletünk rövid idő alatt a legszebb virágzásnak fog örvendhetni. =a 

Könyvkereskedésünk gazdagon el van látva a nemzeti- és külirodalom ujabb és legujabb termékeivel a tudomány min- 

e e ágából s a vidéken megjelenő, eddigelé itt kevéssé ismertetett magyar irodalom, mint az erdélyi is, szintén kivá E s 

nn é Ferrekaílst e fés ápváek hird ka, ujság, di óirat á és az 14 Ézs 
- inden bár hol és bár ki által hiro etett munka, ujság, divatlap vagy folyóirat általunk gyorsan és az eredeti áron kap 

z ható. Könyvjegyzékek s más irodalmi segédeszközök ingyen és bérmentve küldetnek meg. 

Tegnagyebb gondan és e gzzóbb törekvésünk, hogy minden szives megrendelést azonnal és lelkiismeretesen teljesit- = 

G ve, tisztelt honfiaink teljes bizalmát kiérdemeljük. zz 

Legyen szabad tehát a t. cz. irodalom- és műkedvelőket ezennel egész tisztelettel felhivnunk, miszerint könyvkereskedé. me 

li sünket becses megbizásaikkal megtisztelni sziveskedjenek, biztositván egyszersmind gyors és szilárd szolgálatunk felöl. a . 

E e Pesten, deczember 10-én 1869. Teljes háztisztelettel 

Henrik és Stein Gáb Mach Henrik és Stein Gábor 2 
Én - Tőzsezim: ach és sSteim EPestem s 

] I (B28) a-) Dorottya-utcza 3. négyszög. 

eg ] MHölgyeknek számt irodalom. Ifjusági iratok és képes könyvek 

s a leggondosabb és legdúsabb választékban. 

Előfzetési fölmivas az 

„Ungarischer Actionár" 
és uj széma. 

ezimü hetilapra, 

Kalangyákban és kazalban található külső- 
farkasutczában, a 180 sz. alatti telken. 

a magyarországi népgazdászat-. forgalom-, pénz- s biztositási ügyek, kereskede 

lem- és ipar legnagyobb s legelterjedtebb lapjára, mely két évi fönállása óta nem 

csak a magyar s ausztriai kereskedelmi világ, hanem minden europai nemzetgaz 

dászati tekintély becsülését s rokonszenvét kivívta. Munkatársai közé a lap ugy 

a magyar hirlapirodalom, országgyülés s egyetemm mint a bel- s kül- 

földi kereskedelmi s tudós világ legjelesebb férfiait számitja. 

A lap, hogy viszonyainkkal a külföldet megismertesse, német nyelven jele 

nik meg, de a magyar érdekeket képviseli. Minden egyes száma 6-9 

eredeti, részint gyakorlati kérdéseket tárgyaló, részint elméleti s tudományos tar- 

talmu czikket közöl, melyekből az olvasó közönség tanulságot és mulattatást 

merithet. (623) (2-3) 

Az anynyira fontos vasúti ügyekre különös tekintettel van az „Ungari- 

scher Actionáró; azonkivül azon öszszeköttetés által, melyben e lap áll a különféle 

consulatusok s követségek előadóival, valamint londoni, párisi, frank 

furti, berlini, stettini, sz.-pétervári, bukuresti, konstantinápolyi, triesti, 

fiumei, bécsi s pesti kizárólag eredeti levelezői s tözsdei tudósitói által ol' 

vasóinak pontos s biztos tudósitási ad mindazon történtekről, melyek a kereskedel 

i világot különösen érdeklik. 

Az „Ungarischer Actionár. megjelen minden vasárnap 3 -4 ivre terjedő 

tartalommal diszes kiállitásban. Az előfizetési diíj postai szétküldéssel a magyar- 

osztrák birodalomba évemkémt 10 frt. félévenként 5 frt. 

Előfizethetni az „Ungarischer Actionár" kiadó hivatalában, Pesten királyut- 

cza 43 szám, továbbá a Deutsch féle könyvnyomda, s kiadói részvény társaságnál, 

Dorottyauteza, s minden postahi atalnál. 

l LICHTENSTEIN F. LAJOS, az „Ung. Actionár" szerkesztő-tulajdonosa. 

g [ [ s. y y 

Meglepő szépségü és izléstelyesleg 
ujabb divatu 

v papirgallérok, kéz- és mellelők = 
nők részére gallérok darabja 4, 5 és 6 kr. duczete 30, 40 és 50 kr. 

, kézelők ,A kr duczete 30 kr. 

férfiak részére gallérok darabja 4 kr. duczete 35 kr. 
kézelők Akr. ; 30 kr. 
mellelők Akr 30 kr. 

Továbbá a most érkezett 

M varázs képek. Egy percz alatt a legnagyobb könnyüséggel lehet 

a legkülömbfélébb képeket u. m. csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat 

sat. minden tárgyra pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, porczellánra, bőrre, kőre 

papirra áttenni. Ezek különbféle házi tárgyak diszitésire szolgálnak. Ezen 

varázsképek egy egész rendbeli csoporzata 606—100 képpel csinos boriték- 

ba, 60 kr. 1 írt., 1 frt 60., 1 ífrt 80 kr. 

630 1-3 
A Kabós Dániel féle puszta-szent- 

miklósi jószág Kolozsvár és országút köze- 
lében, 2 hold belső, 61 hold szántó, 27 
hold kaszáló, 5 hold legelő területtel, udl 
varház és gazdasági épületekkel azonna- 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Tom pa 
Károly ügyvéeddel, sétaterutcza 4 sz. alatt. 
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ma Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1 frt. 5 kr. 

Nyomatott az ev. ref, fótanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz. Mai számunkhoz van mellékelve lapun 

E Regulateur-tollak minden kézhez és papirhoz alkalmazhatók, ugy a s ; 

hogy azon egy tollal a legfinomabb kaligrafiai és a legerősebb és legvasta- : s s 

gabb vonásokat ki lehet vinni, 12 darab 25 kr, 1 doboz 144 darab 2 írt 50 kr. s a s 

Végre Mugr- Légnyomásos tentatartók, melyekben a tenta soha ki nem / 

szárad, nem sürüdik meg és üledéket nem képez, csinos porczellán kiállitás- y a s 

ban, darabja 75 kr. ms 

Csomagolás ingyem. TEm t - S s 

STEIN JÁNOS papirkereskedése s vonalzott könyvek gyári raktárá- za 

ban Kolozsvártt. sg az 
bgxz r 

Hg Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: =M s 
M A .Magyar Folgár" - 

; v g 
" ssgés 

Sé z 

1s?o-dik évre. s 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. - : ) z 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. a 


